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1st 던지기

1. 201011수능(나)

각 면에      의 숫자가 하나씩 적혀있는 

정육면체 모양의 상자를 던져 윗면에 적힌 수를 읽기로 한다. 

이 상자를 번 던질 때, 첫 번째와 두 번째 나온 수의 합이 

이고 세 번째 나온 수가 홀수일 확률은?

① 


② 


③ 



④ 


⑤ 



2. 세 개의 주사위를 동시에 던질 때 나오는 눈의 수를 각각 

    라 하자. 이때 세 수     의 최대공약수가 일 

확률은? 

① 


② 


③ 


 

④ 


⑤ 



3. 200911수능(나)

주사위를 두 번 던질 때, 나오는 눈의 수를 차례로 

 이라 하자.  ․  의 값이 이 될 확률이 


일 

때,  의 값을 구하시오.(단,   이고  는 

서로소인 자연수이다.)

4. 경찰대

세 주사위를 동시에 던질 때, 세 주사위에 나타난 눈의 수가 

, ,  또는 , ,  또는 , , 와 같이 두 주사위에 

나타난 눈의 수의 합이 나머지 눈의 수와 같을 확률은?

① 


② 


③ 



④ 


⑤ 


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2nd 뽑기

5.� 200609평가원(가)

주머니 에는 부터 까지의 숫자가 적힌 개의 구슬이 

들어 있고, 주머니 에는 부터 까지의 숫자가 적힌 

개의 구슬이 들어 있다. 다음 각 경우의 확률을 비교하고자 

한다.

(가) 주머니 에서 구슬을 임의로 한 개씩 두 번 꺼낼 

때, 차례로  가 적힌 구슬이 나오는 경우 (단, 

꺼낸 구슬은 다시 넣지 않는다.)

(나) 주머니 에서 임의로 개의 구슬을 동시에 꺼낼 

때,   이 적힌 구슬이 나오는 경우

(다) 각 주머니에서 구슬을 임의로 한 개씩 꺼낼 때, 

모두 이 적힌 구슬이 나오는 경우

(가), (나), (다) 각 경우의 확률을 차례로   라 할 때, 

  의 대소 관계를 옳게 나타낸 것은?(단, 모든 구슬은 

크기와 모양이 같다고 한다.)

①          ②         ③     

④          ⑤     

6. 200809평가원(가)

학생 명의 혈액형을 조사하였더니 형, 형, 형인 

학생이 각각 명, 명, 명이었다. 이 명의 학생 중에서 

임의로 명을 뽑을 때, 혈액형이 같을 확률은?

① 


    ② 


   ③ 


  ④ 


    ⑤ 



7. 200911수능(나)

주머니 와 에는     의 숫자가 하나씩 적혀 

있는 다섯 개의 구슬이 각각 들어 있다. 철수는 주머니 

에서, 영희는 주머니 에서 각자 구슬을 임의로 한 개씩 

꺼내어 두 구슬에 적혀 이는 숫자를 확인한 후 다시 넣지 

않는다. 이와 같은 시행을 반복할 때, 첫 번째 꺼낸 두 

구슬에 적혀 있는 숫자가 서로 다르고, 두 번째 꺼낸 두 

구슬에 적혀 있는 숫자가 같을 확률은?

       

① 


② 


 ③ 



④ 


⑤ 



8. 201111수능(가)

상자 에는 빨간 공 개와 검은 공 개가 들어 있고, 상자 

는 비어 있다. 상자 에서 임의로 개의 공을 꺼내어 

빨간 공이 나오면 [실행 ]을, 빨간 공이 나오지 않으면 

[실행 ]를 할 때, 상자 에 있는 빨간 공의 개수가 일 

확률은?

[실행 ] 꺼낸 공을 상자 B에 넣는다.

[실행 ] 꺼낸 공을 상자 에 넣고, 상자 에서 

임의로 개의 공을 더 꺼내어 상자 에 넣는다.

① 


② 


 ③


 

④ 


⑤ 


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9. 201009평가원(나)

부터 까지 자연수가 하나씩 적혀 있는 개의 공이 

주머니에 들어 있다. 이 주머니에서 임의로 개의 공을 

동시에 꺼낼 때, 꺼낸 공에 적혀 있는 수 

  (    )가 다음 조건을 만족시킬 확률은?

(가)   는 홀수이다.

(나) ××는 의 배수이다.

① 


② 


 ③


 

④ 


⑤ 



10. 경찰대

POLICE ACADEMY에는  개의 A C E를 포함하여 

 개의 문자가 있다. 이 중에서  개를 뽑을 때, 뽑힌 

문자가 모두 다를 확률이 


이다.  의 값을 구하시오. 

(단, 와 는 서로소인 자연수이다.)



JYJ특강3_07개정 마지막수능을 위한 보완점 시리즈01 _ 수학적 확률                                 

                           

JYJmathlab.com

3rd 나열하기

11. 201007교육청(나)

다섯 개의 숫자     를 중복 사용하여 만들 수 

있는 네 자리의 자연수를 라 한다. 예를 들면, 

인 경우   ,  ,   ,   이다. 이와 

같이 네 자리 자연수 가         를 

만족할 확률은 


이다.  의 값을 구하시오. (단, 와 

는 서로소인 자연수이다.)

12. 개의 숫자     를 임의의 순서로 한 줄로 

늘어놓았을 때, 첫 번째에  이외의 숫자가, 다섯 번째에  

이외의 숫자가 놓여 있을 확률은?

① 


② 


③ 



④ 


⑤ 



13.� 201111수능(나)

한국, 중국, 일본 학생이 명씩 있다. 이 명이 그림과 같이 

좌석번호가 지정된 개의 좌석 중 임의로 개씩 선택하여 

앉을 때, 같은 나라의 두 학생끼리는 좌석 번호의 차가  

또는 이 되도록 앉게 될 확률은?

① 


② 


③ 



④ 


⑤ 



14. 200706평가원 변형

할머니, 할아버지, 어머니, 아버지, 영희, 철수 모두 명의 

가족이 자동차를 타고 여행을 가려고 한다. 이 자동차에는 

앉을  수 있는 좌석이 그림과 같이 앞줄에 개, 가운데 줄에 

개, 뒷줄에 개가 있다. 가족 명이 모두 임의로 자동차의 

좌석에 앉을 때, 운전석에는 아버지나 어머니가 앉고, 영희와 

철수는 가운데 줄에 앉을 확률이 


 이다.    의 값을 

구하시오.        
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15. 200606평가원 변형

남학생 명과 여학생 명이 함께 놀이 공원에 가서 어느 

놀이기구를 타려고 한다. 이 놀이기구는 그림과 같이 한 줄에 

개의 의자가 있고 모두 줄로 구성되어 있다. 명이 모두 

임의로 놀이기구의 의자에 않을 때, 남학생 명과 여학생 

명이 짝을 지어 명씩 같은 줄에 앉게될  확률이 


 이다. 

   의 값을 구하시오. 

                                     

16. 200510교육청

명씩 탑승한 두 대의 자동차 A B가 어느 휴게소에서 

만났다. 이들 명은 연료절약을 위해 좌석수가 개인 자동차 

B에 모두 승차하려고 한다. 자동차 B의 운전자는 자리를 

바꾸지 않고 나머지 명은 임의로 앉을 때, 처음부터 자동차 

B에 탔던 명이 모두 처음 좌석이 아닌 다른 좌석에 앉게 

될 확률은 


 (, 는 서로소인 자연수)이다. 이 때, 

 의 값을 구하시오. 



JYJ특강3_07개정 마지막수능을 위한 보완점 시리즈01 _ 수학적 확률                                 

                           

JYJmathlab.com

4th 뽑고나열

17.� 200806평가원

부터 까지의 자연수 중에서 임의로 서로 다른 개의 수를 

선택하여 네 자리의 자연수를 만들 때, 백의 자리의 수와 

십의 자리의 수의 합이 짝수가 될 확률은?

① 


② 


③ 



④ 


⑤ 



18. 장의 카드가 들어있는 상자가 있다. 장의 카드 

각각에는 부터 까지 서로 다른 자연수가 하나씩 적혀 

있다. 이 상자에서 임의로 장의 카드를 꺼내어 숫자를 

확인한 후 다시 넣는 시행을 번 반복하여 제 번째에 꺼낸 

카드에 적힌 숫자를   (         )라 하자.

           가 될 확률이 


일 때,  의 값을 

구하시오. (단,  는 서로소인 자연수이다.) 

19. 경찰대

부터 까지의 자연수가 적힌 개의 공이 각각 들어 있는 

두 상자 A , B가 있다. A , B에서 임의로 각각 개의 공을 

동시에 뽑아 네 자리 자연수  를 만든다. 이때, 와 를 

서로 같은 자리의 수끼리 비교하였을 때, 어느 자리의 수도 

서로 같지 않을 확률은?

① 


② 


③ 



④ 


⑤ 



20. 201509평가원(B) 변형

주머니에      의 숫자가 하나씩 적혀 있는 

개의 공이 들어 있다. 이 주머니에서 임의로 개의 공을 

동시에 꺼내어 임의로 일렬로 나열하고, 나열된 순서대로 

공에 적혀있는 수를    라 할 때, 

≤ ≤ ≤ 일 확률은 


이다.  의 값을 구하시오. 

(단, 와 는 서로소인 자연수이다.)
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정답�및�해설

1. ①
첫 번째와 두 번째 나온 수의 합이 일 경우를 순서쌍으로 

나타내면

     이야.

 인 경우의 확률 : 


× 


 



 인 경우의 확률 : 


× 


 



 인 경우의 확률 : 


× 


 



따라서 첫 번째와 두 번째 나온 수의 합이 일 확률은




 





 


 



세 번째에 홀수가 나올 확률은 


 



따라서 구하는 확률은 


× 


 



2. ⑤

최대공약수가 2라고 하였으므로 짝수에서 그 경우를 

따져주면 된다.

짝수는 2, 4, 6 이 있고, 사용하는 짝수의 수에 따라 분류할 

수 있다.

i) 숫자를 1개만 사용하는 경우

 이 경우는 세 번 모두 2가 나오는 경우만 해당하므로 

경우의 수는 1가지이다.

ii) 숫자를 2개 사용하는 경우

2번 사용하는 수 1번 사용하는 수
2 4
4 2
2 6
6 2
4 6
6 4

          

사용하는 숫자의 수를 나눠서 새는 방법은 다음과 같이 

나타낼 수 있다.

 총 6가지 경우가 생기고,     에 배분하는 경우는 각각 




 이므로 총 18가지가 나온다.

iii) 숫자 3개를 사용하는 경우

  이 경우는 2, 4, 6을 모두 사용하는 경우이므로 2, 4, 6을 

    에 배분하는 경우의 수와 

        같으므로 총 6가지의 경우의 수가 있다.

        ∴확률

  




3. 

∙   을 만족하는  의 순서쌍을 구해보자.

ⅰ        인 경우 :  로 가지

ⅱ        인 경우 : 

            로 가지

ⅲ        인 경우 : 

            로 가지

ⅳ        인 경우 :  로 가지

따라서 ⅰ ~ⅳ 로부터 조건을 만족하는 경우의 수는 

     (가지)

이므로 구하는확률   

 


 



∴      

4. ③

주사위의 한 눈의 수가 나머지 두 눈의 수의 합과 같은 

경우와

각각의 순서쌍에서 순서를 바꾸는 경우를 구하여 보면

주사위의 눈 경우의 수

   


 (가지)

     (가지)

   


 (가지)

     (가지)

     (가지)

     (가지)

   


 (가지)

     (가지)

     (가지)

계 

따라서 전체 경우의 수는 (가지)이므로

구하는 확률은 


 


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5. ②

가  주머니 에서 처음 꺼낸 구슬의 숫자가 일 확률 : 



주머니 에서 두 번째 꺼낸 구슬의 숫자가 일 확률 : 



       ∴  


× 


 



나  주머니 에서 구슬 개를 동시에 꺼내는 경우의 수는 

가지이고   이 적힌 구슬이 나오는 경우의 수는 

가지

   ∴



 



다  주머니 에서 꺼낸 구슬의 숫자가 일 확률 : 



주머니 에서 꺼낸 구슬의 숫자가 일 확률 : 



  ∴ 


× 


 



따라서 각 경우의 확률의 대소 비교는     

6. ④
학생 명 중 명을 뽑는 경우는   (가지)이고

ⅰ  뽑힌 명의 학생의 혈액형이 형인 경우의 수 :

  (가지)

ⅱ  뽑힌 명의 학생의 혈액형이 형인 경우의 수 :

  (가지)

ⅲ  뽑힌 명의 학생의 혈액형이 형인 경우의 수 :

  (가지)

ⅰ ~ⅲ 에 의해 뽑힌 명의 학생이 혈액형이 같은 
경우의 수는

    (가지)

∴ 구하는확률   

 



7. ①
먼저 철수는 주머니      중에서 아무거나 
택해도 되므로 확률은 이지. 이때, 영희는 철수가 뽑은 

것과는 다른 숫자를 뽑아야 하므로 확률은 



∴ 첫번째시행의확률   × 

 



만약 첫 번재 시행에서 철수가 , 영희가 를 뽑았다면 두 

번째 시행에서 철수는 남아 있는 공 개 중에서 를 제외한 

공을 뽑아야 하므로 이때의 

확률은 


이다. 또 영희는 

철수와 같은 공을 뽑아야 

하므로 이때의 확률은 



∴ 두번째시행의확률   

× 


 



∴ 구하는확률   

×


 



별해

첫 번째 시행에서 철수와 영희가 같은 공을 뽑은 확률이 




 


이므로 서로 다른 공을 뽑은 확률은  


 



두 번째 시행에서는 뽑은 공을 다시 넣지 않으므로 경우의 

수는 이고, 이때 같은 공을 뽑아야 하므로 같은 공은 개 

존재한다.

따라서 두 번째 시행의 확률은 


이므로 

구하는확률   

×


 



8. ④
상자 에는 빨간 공 개와 검은 공 개가 들어 있고, 상자 

는 비어 있을 때, 상자 에서 임의로 개의 공을 꺼내어 

빨간 공이 나오면 [실행 1] ‘꺼낸 공을 상자 에 

넣는다.’를, 빨간 공이 나오지 않으면 [실행 2] ‘꺼낸 공을 

상자 에 넣고, 상자 에서 임의로 개의 공을 더 꺼내어 

상자 에 넣는다.’를 할 때, 상자 에 있는 빨간 공의 

개수가 인 경우를 따져보자.

상자 에서 임의로 개의 공을 꺼낼 때 가능한 경우는 

   인데, 문제의 조건에 의해  혹은  

가 나오면 [실행 1]을 하면 되므로 꺼낸 공을 상자 에 

넣어야 한다. 

 가 나오면 [실행 2]를 하면 되므로 이 두 공을 상자 

에 넣고 다시 상자 에서 개의 공을 더 꺼내어 상자 

에 넣어야 한다.

결국 상자 에 있는 빨간 공의 개수가 인 경우는   가 

나와서 [실행 1]을 하는 경우,   가 나와서 [실행 2]를 

하여  가 나오는 경우로 두 가지이다.

ⅰ   가 나와 [실행 1]을 하는 경우

    ∴


 × 
 



ⅱ    가 나와 [실행 2]를 하여  가 나올 경우

    ∴



×



 × 
 



ⅰ 과 ⅱ 에 의해 

구하는확률   




 


 


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9. ①
  가 홀수가 되려면 (홀+홀+홀) 또는 (홀+짝+짝)이 

되어야 해. 조건 (나)에 의해 × ×가 의 배수이므로 

   중 적어도 하나는 반드시    중 하나의 값을 

가져야 해.

 (홀+홀+홀)인 경우

ⅰ  은 포함하고 는 포함하지 않는 경우 :    중 

개의 숫자를 선택해야 하므로   

ⅱ  는 포함하고 는 포함하지 않는 경우 :    중 

개의 숫자를 선택해야 하므로   

ⅲ  과 를 모두 포함하는 경우 :    중 개의 

숫자를 선택해야 하므로   

따라서     (가지)

 (홀+짝+짝)인 경우

ⅰ  짝수 중 이 없는 경우(짝수가        인 

경우) :    중 개를 선택하고   중 반드시 하나의 

숫자를 선택해야 하므로

 ×  (가지)

ⅱ  짝수 중 이 있는 경우(짝수가        인 

경우) :    중 개를 선택하고 홀수 중 하나의 숫자를 

선택하면 되므로

 ×   (가지)

따라서    (가지)

전체 경우의 수는  ∙∙
∙∙

 이므로

구하는확률  
 

 


 



별해

(가)를 만족하는 경우의 수에서 (나), 즉   를 하나도 

포함하지 않는 경우의 수를 빼자.

ⅰ  홀수가 개인 경우 :      중에서 개를 

뽑는 경우에서,   에서 개를 뽑는 경우의 수를 빼면 

    (가지)

ⅱ  홀수가 개인 경우 :      중에서 개를 

뽑고,     중에서 개를 뽑는 경우에 대하여 

   중에서 개 뽑고,    중에서 개를 뽑는 

경우의 수를 빼면  ×    ×   (가지)

10. 

   문자 중 개 선택하는 경우

C   (가지)

       __ , __ , __ 이므로

  __ , __ , __에   가 하나도 없는 경우

C  (가지)

 __ , __ , __에   중 개가 포함된 경우

C ․ C  (가지)

 __ , __ , __에   중 개가 포함된 경우

C ․ C ․C ․ C   (가지)

 __ , __ , __에   가 모두 포함된 경우

C ․ C ․C ․ C  (가지)

   ∴ 서로 다를 확률

   



  

∴    

11. 
이 포함된 다섯 개의 숫자를 중복하여 네 자리의 자연수를 

구하는 경우는 자리에 이 오면 안 되므로 

×   ×
  (가지)

네 자리 자연수 가        를 

만족해야 하므로 

자연수 에 대하여 이 가장 큰 수를 사용해야 해. 

따라서 은  또는 이어야 한다.

ⅰ    일 때,

      ∈  
∴가지

ⅱ    일 때,

  이면, ∈  ∈   
∴×  (가지)

  이면,    ∈   
∴가지

ⅰ  ⅱ 에 의해 주어진 조건을 만족하는 경우의 수는 

    (가지)이므로 

구하는확률  




 



∴      

별해

중복순열을 이용하여 총 경우의 수를 계산하면 다섯 개의 

숫자     를 중복하여 개를 선택하는 경우의 

수는   
(가지)

이때, 이 자리에 오는 경우의 수를 빼줘야 해. 즉,  

자리를 제외한 세 자리의 수에 다섯 개의 숫자를 중복하여 

선택하는 경우의 수   
(가지)이므로

총경우의수       (가지)

(이하 동일)
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12. ④
숫자 가 번째 놓이는 사건을  (    ⋯ )라고 

하면    

 


이다.

한편, ∩   

 


이므로

∪      ∩   


따라서 구하는 확률은


∩

  ∪ 
    ∪ 

  


 



13. ④
같은 나라 학생끼리 좌석번호의 차가  또는 이 되도록 

순서쌍을 나열하면

ⅰ       
ⅱ       
ⅲ       
이때, ⅰ ~ⅲ 에서 각각의 경우의 수는 

  ×××(가지)이고 전체 경우의 수는 명을 일렬로 

나열하는 경우이므로   (가지)

∴ 구하는확률  
  ××××

 



14. 

가족 6명이 모두 자동차의 좌석에 앉는 경우의 수 

    가지

운전석에 앉는 사람을 정하는 방법은 (가지) 

영희와 철수가 앉는 방법은 P   (가지)

남아있는 명이 앉는 방법은   (가지)

∴ ××  (가지)

따라서 구하는 확률은  

 



   

15. 

명이 모두 놀이기구의 의자에 앉는 경우의수

 P   ×××  

남학생과 여학생이 짝을 짓는 방법의 수는     가지

또, 줄에서 줄을 택하는 방법의 수는 

P   ×   가지

이 각각에 대하여 짝지어진 남학생과 여학생이 자리를 

정하는 방법의 수는

  ×    가지

구하는 기대 방법의 수는 ××  

따라서 구하는 확률은  


 



   

16. 

명이 개의 좌석에 앉는 경우의 수는   

(ⅰ) 자동차 B에 탔던 명끼리 자리를 바꾸어 앉고 나머지 

개의 좌석에 자동차 A에서 온 명이 자리에 앉는 

경우의 수   (가지)

(ⅱ) 자동차 B에 탔던 명이 자신들이 앉지 않았던  개의 

좌석에 앉는 경우의 수 P , 그 각각의 경우에 대하여 

자동차 A에서 온 사람이 앉는 경우의  수는 

  (가지)이므로, P  ×  

(ⅲ) 자동차 B에 탔던 명 중 명은 다른 명 자리로 가고 

나머지 명은 비었던 자리에 앉는 경우의 수 

  ×  

(ⅰ), (ⅱ), (ⅲ)에서 구하는 경우의 수는 

    이므로 구하는 확률 P는

P 


 


   ∴    

17. ①
부터 까지의 자연수 중 서로 다른 개를 뽑아 네 자리 

자연수를 만드는 경우의 수는  가지

십의 자리와 백의 자리의 수의 합이 짝수인 경우는 다음과 

같이 두 가지 경우가 있다.

ⅰ  십의 자리의 수, 백의 자리의 수가 모두 짝수인 경우

십의 자리의 수와 백의 자리의 수를 개의 짝수 중 개를 

선택하고 남은 개의 수 중 개를 선택하여 천의 자리와 

일의 자리에 배치하면 되므로  × (가지)

ⅱ  십의 자리의 수, 백의 자리의 수가 모두 홀수인 경우

십의 자리의 수와 백의 자리의 수를 개의 홀수 중 개를 

선택하고 남은 개의 수 중 개를 선택하여 천의 자리와 

일의 자리에 배치하면 되므로  × (가지)

∴ 구하는확률  


 ×   × 

×××

××× ×××
 



18. 

값이 증가함에 따라 값이 증가한다.

즉, 순서가 정해진 수열이므로 내가 구하고자 하는 경우의 

수는 5장의 카드 중 4장을 뽑아주기만 하면 자동 배열되므로

C  가지가 있다.

전체 경우의 수는 중복순열이므로 이므로

확률 


 


 



∴   
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    

 

  

  

  

    

 
  

  

    







 

  

  

19. ③

와 를 정하는 모든 방법의 수는 각각 P  인데

이중 와 의 각 자리의 수를 비교하였을 때, 어느 자리의 

수도 서로 갖지 않는 경우는 와 의 숫자조합이 같은 

경우와 같지 않은 두 가지의 경우가 있다.

우선   일 때를 살펴보자.

(i) 와 의 숫자조합이 같은 경우

   의 이 위치한 자리에 

가 위치한 는 다음과 

같이 개이다.

   의 이 위치한 자리에 , 

가 위치한 도 마찬가지이므로 이 경우를 만족하는 서로 

다른 의 개수는 ×  개이다.

(ii) 와 의 숫자조합이 다른 경우

   우선 에 이 없고 가 

포함된 경우를 살펴보자.

   의 이 위치한 자리에 

가 위치한 는 다음과 같이 개이다.

   의 가 위치한 자리에 

가 위치한 는 다음과 

같이 개이다.

   의 이 위치한 자리, 의 가 위치한 자리에 가 

위치한 도 만찬가지로 개이다.

   따라서 에 이 없고 가 포함된 경우 조건을 만족하는 

의 개수는  ×  이다.

   에 가 없고 가 포함된 경우도 모두 같으므로 이 

경우를 만족하는 서로 다른 의 개수는 ×  이다.

(i), (ii)에서  가 결정되었을 때, 조건을 만족하는 

의 개수는    개 이므로 구하는 확률은 



[다른풀이]

  일 때, 와 어느 한 자리가 일치하는 의 개수는

××× C  ×× C  × C  × C

 (개)

이므로 구하는 확률은

×××

 


 




20. not   but 


